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06jeKTHO OpUEHTHPAHO IIporpaMUupame

1. Ilorumopdpusam

1.1. 3agaua

Jla ce tebpuHUpa Kiaca 3a pelpe3eHTaliyja Ha myoanuKamnyja. 3a cekoja ImyouKamnyja
ce yyBaaT MHQOpPMAIIUHU 3a TOAUHATA Ha U3/laBame (1eJ1 6poj) U 3a HA3UBOT Ha

U3faBavKaTa KyKa (Hu3a o 3Halu).

Of xi1acaTa ITybJiMKalivja fga ce usBefe (public) kiiaca 3a KHUra. 3a ceKoja KHUTa

IOIIOJIHUTEJIHO Tpeba [1a ce uyBa ¥ 6pP0ojoT Ha CTPaHUIIM Ha KHUTATa.

Op xi1acaTa IIy6IuKaliyja 1a ce usBefe (protected) Kylaca 3a BeCHUK. 3a BECHUK Ce

4yBa peHUOT OpOj Ha BECHUKOT.

Op KJIacaTa BeCHHK Ja ce U3Bejie (private) Kiaca 3a JHeBeH BECHHUK. 3a CeK0j THEeBeH

BECHUK Ce YyBa MHpoOpMaIiyja 3a [eHOT ¥ MeCelloT Ha U3aBaibe Ha BeCHUKOT.

Co pa3HU QYHKIIMU Ia Ce UCIIUTA IIPUCTAIIOT /I0 IIOAATOITUTe U QYHKITUUTE!

Pewerue oop_av8l.cpp

#include <iostream>
#include <cstring>

using namespace std;
class Publikacija {
private:

char naziv [100];
protected:

int godinaj;

char* getNaziv() {

return naziv;

}

public:
int getGodina () { return godina;}
void pecati () {
cout << "Publikacija: "<< naziv << " - " << godina << endl;
}
Publikacija( char *naziv, int godina ) {
strcpy (this->naziv, naziv);
this->godina = godina;
}
}s

// public usBegyBame
class Kniga: public Publikacija {
private:
int broj_strani;
public:
Kniga(char *naziv, int godina, int broj_strani):Publikacija(naziv, godina){
this->broj_strani = broj_strani;
}
void pecatiGodinaKniga(){

cout << godina; //mpucram Lo protected IIpoMeHsMBaTa godina

}
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void pecatiNazivKniga (){

//mpucran no getNaziv(), naziv He MOXKe [a Ce IIPHUCTAIlM 3aToa IITO € private
cout << getNaziv();
}
void pecatiStrani (){
cout << broj_strani;
}
s

// protected u3BemyBame
class Vesnik: protected Publikacija{
private:
int broj;
public:
Vesnik(char* naziv, 1int godina, 1int broj):Publikacija(naziv, godina){
this->broj=broj;
}

void pecatiGodinaVesnik (){
cout << getGodina(); //upucran 7m0 public getGodina(), Koja BO oBaa KJjlaca MMa protected
IpucTan

}
void pecatiNazivVesnik(){
cout << getNaziv(); //mpucram o getNaziv(), naziv He MO)Ke Ja ce IIPHUCTAIM 3aToa IITO €
private

void pecatiBroj(){
cout << broj;
}
15

//private u3BeayBame
class DnevenVesnik: private Vesnik{
private:
int den;
int mesec;
public:
DnevenVesnik(char *naziv, int den, int mesec, int godina,
int broj):Vesnik(naziv, godina,broj){
this->den=den;
this->mesec=mesec;
}
using Vesnik::pecati; // ¢yHKIujaTa pecati of Publikacija cranyBa public 3a DnevenVesnik
using Vesnik::pecatiBroj; // ¢yHxuujata pecatiBroj oj Publikacija cranysa public 3a
DnevenVesnik

s

int main()

{
Publikacija p("Tabernakul", 1992);

p.pecati(); // public - ¢yuxiuja
Kniga *k = new Kniga("ProsvetnoDelo", 1900, 123);

k->pecati(); //pecati e public BO Kniga
k->pecatiGodinaKniga(); // public - d¢yuxiuja

// cout<<k->getNaziv(); // rpemka! protected - ¢QyHKIH]ja
Vesnik *s = new Vesnik("Tea", 2013 ,30);

// s->pecati(); //rpemka! protected - QyHKIHja
// cout<<s->getGodina(); // rpemka! protected - ¢QyHKIHja

s->pecatiNazivVesnik(); // public - ¢yuxmuja
DnevenVesnik d("Vest",2,3,2014,25);

d.pecati(); //public-dynxiuja
// d.pecatiNazivVesnik(); // rpemka! private - QyHKIHja
// cout<<d.getNaziv(); // rpemka! private - QyHKIHja
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1.2. 3agaua

Jla ce mepuHMpa KIaca 3a X0TeIcKa pe3epBanuja. 3a X0TeJICKaTa pe3epBariyja ce
yyBa 6p0joT Ha IeHOBHU, 6P0joT Ha JIUIlA, UMe U IIpe3rMe Ha JIUIIeTO 3a KOHTAaKT. /la

ce 3eMe JleKa IleHaTa Ha pe3epBaIiyjaTa 3a eHO JIUIIe 3a efieH JIeH e 25 eBpa.

Bo kiacata fa ce repuHHpa QyHKIHja vratiCena () Koja Bpaka KOJIKaBa e IjeHaTa
Ha pesepBaliyjara. Bo kyacaTa a ce fepuHupa ¢yHKIMja vratiCena(int uplata)
KOja BpaKa KoJIKaBa IleHa Tpeba /ia Ce BpaTH Off KacaTa aK0 KOPUCHUKOT Ha

pesepBalgjaTa ja JoCTaByBa JlaJieHaTa yIuIaTa.

Jla ce u3Bejie Kiiaca IlolymaHCHOHCKa XOTeJICKa pe3epBalfyja 3a pe3epBupame Ha
XO0TeJICKa coba co ITojajioK. [leHaTa Ha I10jaZIloKOT 3a €THO JIHIIE 3a eJIeH JIeH € 5 eBpa.

/la ce mIperokpue cOOABeTHO pyHKIIHjaTa vratiCena(int uplata).

Jla ce reduHMpa K1aca 3a XoTes co MHGOpMaIiiy 3a IMeTO Ha XOTeJIOT U CaJIlo Ha
X0TeJsI0T. Bo KitacaTa fja ce fepuHupa QyHKIIHja int
uplatiZaRezervacija(HotelsaRezervacija &hr, int uplata); CooBaa
¢yHKIMja Tpeba fa ce HaIIpaBU yILIaTa 3a JafZieHa X0TeJICKa pe3epBaliyja. AKo
yILIaTaTa ja HaAMUHyBa 6apaHaTa cymMa ¢yHKIMjaTaTpeba /1a BpaTU KOJIKY I1apyu
Tpeba 1a My ce BpaTU Ha KOPHUCHUKOT KOj ja IIpaBH yIJIaTaTa. YIuiaTtaTa Tpeba fa ce

ofase BO CaJIfOTO Ha XOTeJIOT.
IITTo Ke ce ciy4dellle ako apryMeHTOT He e pedepeHiia?

Pewernue oop_av82.cpp

#include<iostream>
#include<cstring>
using namespace std;

class HotelskaRezervacija{
protected:

int denovi;

int broj_lica;

char ime[50];

char prezime[50];

public:
HotelskaRezervacija(char *ime, char xprezime, 1int denovi, int broj_lica){
strcpy(this->ime,ime);
strcpy(this->prezime, prezime);
this->denovi=denovi;
this->broj_lica=broj_lica;

}

virtual int vratiCena() {
return denovi * broj_lica x 25;

}

virtual int vratiCena(int uplata) {
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if (uplata >= vratiCena())
return uplata - vratiCena();

else {
cout<<"Za vashata rezervacija treba da naplatite "<<vratiCena()<<endl;
return -1;

}

}
s

class PolupansionskaHotelskaRezervacija: public HotelskaRezervacija{
public:
PolupansionskaHotelskaRezervacija(char xime, char *prezime, int denovi, int
broj_lica) : HotelskaRezervacija(ime,prezime,denovi
,broj_lica){}

/ /TIpelloKpuBamke Ha vratiCena(int uplata)
int vratiCena(int uplata){

int cena= HotelskaRezervacija::vratiCena() + broj_lica * 5; // mpucramn 10 protected

IIOAaTOKOT broj_Tlica
if (uplata >= cena)
return uplata - cena;
else {
cout<<"Za vashata rezervacija treba da naplatite '"<<cena<<endl;
return -1;
}
}
s

class Hotel{
private:
char ime[50];
int saldo;
public:
Hotel(char xime) {
strcpy(this->ime, ime);
saldo = 0}
}
// pedepeHIla KOH OCHOBHaTa Kjaca MOKe /la pedepeHIpa 00jeKTH U KOH H3BeJeHHUTe KJIacHh
int uplatiZaRezervacija(HotelskaRezervacija &hr, int uplata) {

int kusur=hr.vratiCena(uplata); //momuMopdusam
// Koja medpmHHIMja Ha vratiCena Ke ce IIOBHKAa?

// BaXKHO: vrtiCena e BHUpTyeJHa QyHKIIHja
if (kusur != -1)
saldo += uplata - kusur;
return kusur;
}
3

int main() {
Hotel h("Bristol");
HotelskaRezervacija *hrl=new HotelskaRezervacija("Petko","Petkovski",5,5);
int cena = h.uplatiZaRezervacija(xhrl,1000);
if (cenal=-1)
cout<<"Kusur : "<<cena<<endl;
PolupansionskaHotelskaRezervacija *hr2=
new PolupansionskaHotelskaRezervacija("Risto","Ristovski",5,5);
cena=h.uplatiZaRezervacija(xhr2,1000);
if (cenal=-1)
cout<<"Kusur : "<<cena<<endl;
//TIOKakyBad KOH OCHOBHa KJjlaca IIOKa)kKyBa KOH O00jeKT off H3BefieHa
HotelskaRezervacija *hr3=new PolupansionskaHotelskaRezervacija("Ana","Anovska",4,2);
cena=h.uplatiZaRezervacija(xhr3,100);
if (cenal=-1)
cout<<"Kusur : "<<cena<<endl;
PolupansionskaHotelskaRezervacija hr4("Tome","Tomovski",5,3);
cena=h.uplatiZaRezervacija(hr4,1000);
if (cenal=-1)
cout<<"Kusur : "<<cena<<endl;
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1.3. 3agaua

Jlla ce medmHMpa alcTpakTHa KJjaca 3a pelpeseHTaI[dja Ha eQHO TeOMETPHUCKO Teso. Cekoe
TeOMeTPHUCKO TeJI0 MMa BHUCHMHA (JlellMMajleH 0poj) M OCHOBa Koja MO)Ke /la GMfle pasjdyHa 3a
pasJIUYHU TeOMETPUCKH QUTYPH.
3a arcTpakHaTa Kjaca ja ce geduHUpaaT QyHKIIHUUTE :

- pecati() BO Koja ce medyaTaT MHQOPMAIIMUTE 3a TEJIOTO
- volumen() Koja Ke ro BpaKa BOJyMEHOT Ha TeJIOTO
- getVisina() koja Ke ja Bpaka BHCHHAaTa Ha TeJIOTO

Of, KjlacaTa IeOMeTPHCKO TeJI0 Jja Ce M3BeJe Kijaca 3a L[WIMHJEep, KOHYC U KBajap. 3a e[eH
IMUINHIEp U 3a efleH KOHyC II0Kpaj BHCHHaTa Ce 4YyBa M HMHpOpMaIHja 3a pajiUycoT Ha OCHOBATa
(meruMaJsieH 6poj) .3a KBaJapoT ce dyBaaT MHGOpPMAIIMM 3a CTpaHUTe ‘a’ M b’ Ha OCHOBaTa
(meruManHu GpPOEBH) .

Bo 'main’ ¢yHKIUjaTa [a Ce [JeKJlapupa U HHUIM3Uja/Id3pa AWHAMUYKU ajollpaHa HHU3a O0ff
IOKa)KyBaul KOH KjlacaTa Koja IIpeTCTaByBa IeOMeTPHCKO Teso. Of oBaa HH3a:

1. /la ce openy TeJIOTO CO HAjroJieM BOJIyMeH KOPHUCTEjKU ja IiobasHaTa QyHKIIHja:
void teloSoNajgolemVolumen(GeomTelo *nizal[], int n); OBaa ¢pyHKIIHja
Tpeba fa ' oTIevyaTv UHGOPMAaIlMUTe 3a TeJIOTO Of I10JIeTO IIpefaieHo KaKo
apryMeHT (n1iza - II0JIe of ITI0Ka’KyBauUu KOH GeomTelo) Koe Ma HajrojaeMm

BOJIYMEH.

2. la ce ozpeiu 6POjOT HA TeOMETPUCKH TeJsla KOM HeMaaT 0CHOBA KPYT KOPUCTejKU
ja rimobasHaTa QyHKIIHja co mmoTImc: double getRadius(GeomTelo *g);.OBaa
¢yHKITHja Koja Ke ro BpaKa pailycoT HA OCHOBATa (aKo OCHOBaTa Ha TeJIOTO €

KpyT), a -1 BO CIIPOTHUBHO.

Pewerue oop_av83.cpp

#include<iostream>
#include<cmath>
using namespace std;
class GeomTelo{
protected:
double visina;
public:
GeomTelo (int visina = 0) {
this->visina=visina;
}
virtual void pecati() { //BupryenHa ¢GyHKIMja
cout << visina;

}

virtual double getVolumen() = 0; //uncTo BUpTyenHa OQYHKIM]a
double getVisina() const {
return visina;
3
}s

class Cilinder: public GeomTelo{
private:

double radius;
public:
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// KOHCTPYKTOP
Cilinder(double radius, double visina):GeomTelo(visina){
this->radius = radius;
}
//TOpelnoKpuBamke Ha QyHKIUjaTa pecati()
void pecati(){
cout << "Cilinder so visina ";
GeomTelo: :pecati();
cout << " i so radius na osnovata " << radius << endl;
}
//IIpenioKpuBame Ha QyHKIHjata getVolumen ()
double getVolumen(){
return M_PI * radius * radius * getVisina();
3
double getRadius(){
return radius;

}
}s
class Konus: public GeomTelo {
private:
double radius;
public:

// KOHTCPYKTOP
Konus (double radius, double visina):GeomTelo(visina){
this->radius=radius;
}
//TOpeloKpuBamke Ha QyHKIUjaTa pecati()
void pecati(){
cout << "Konus so visina ";
GeomTelo: :pecati();
cout << " i so radius na osnovata " << radius << endl;
}
//TIpenioKpuBame Ha QyHKIHMajra getVolumen ()
double getVolumen(){
return M_PIxradius*radiusxgetVisina()/3.0;
3
double getRadius(){
return radius;
}
s

class Kvadar: public GeomTelo{
private:
double a,b;
public:
/ /KOHCTPYKTOP
Kvadar (double a, double b, double visina):GeomTelo(visina){
this->a=a;
this->a=b;
}
//TOpeloKpuBamke Ha QyHKIUjaTa pecati()
void pecati(){
cout << "Kvadar so visina ";
GeomTelo: :pecati();
cout << "i so osnova " << this->a << " i " << this->b <<endl;
}
//TIpenioKpuBame Ha QyHKIOHjata getVolumen ()
double getVolumen(){
return a * b x getVisina();
}
s
void teloSoNajgolemVolumen(GeomTelo *nizal[], int n );
double getRadius (GeomTelo *g);
int main(){
GeomTelox* mnozestvoTela; //IAMHAMHUYKHU aJIOLMPAHO IIOJE O IIOKa)KyBaud KOH GeomTelo
int n;
cin>>n; //6poj Ha Teja BO MHOKeCTBOTO

mnozestvoTela = new GeomTelo*[n]; //ce ajorupa MeMoOpHja 3a II0JIETO O] IIOKaKyBauu
for (int i =0 ; i <n; i++){

int r,a,b,h,type;

cout<<"Kakvo telo: 1l-cilinder 2-konus 3-kvadar "<<endl;
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cin >> type;
if (type==1) { //aK0o KOPHMCHHKOT BHeCyBa IIHJIHHJEP

cin >> r >> hj; mnozestvoTela[i]= new Cilinder(r,h); }
if (type==2) { //aKo KOpPHCHHKOT BHeCyBa KOHYC

cin >> r >> hj; mnozestvoTela[i]= new Konus(r,h); }

if (type==3) { //akKo KOPHMCHHKOT BHeCyBa KBaJap
cin >> a >> b >> h; mnozestvoTela[i]= new Kvadar(a,b,h); }

}
//6apame 1
teloSoNajgolemVolumen(mnozestvoTela,n);
//6apame 2
int brojac=0;
for (int 1 =0 ;3 41 < n ; i++)
if (getRadius(mnozestvoTela[i]) == -1)
brojac++;
cout<<"Brojot na tela koi nemaat osnova krug e "<<brojac;
}
void teloSoNajgolemVolumen(GeomTelo *niza[], int n)
{

int maxVolumen=0;
int maxIndex=0;
for (int 1 =0 ;3 41 < n ; i++)
{
if (niza[i]->getVolumen() > maxVolumen){
//ce IIOBUKyBa BUpTyesaHaTa QyHKIUja getVolumen()
maxVolumen=nizal[i]->getVolumen();
maxIndex=1;
}
}
cout<<"Teloto so najgolem Volumen e:";
niza[maxIndex]->pecati(); //ce Il0OBUKyBa BHUpTyesjHaTa (QyHKIMja pecati()
}
double getRadius(GeomTelo *g){
//IpeTBoOpame 3a BpeMe Ha U3BpIIyBame
Cilinderx c = dynamic_cast<Cilinder *>(g);
if (c != 0){ //axko MOXe [a ce HU3Befie IIPETBOPAEETO
return c->getRadius();
}
//TIpeTBopame 3a BpeMe Ha U3BpIIyBame
Konus* k = dynamic_cast<Konus *>(g);
if (kl= 0 ){ //ako MO)ke [a ce HU3BeJle IIPETBOPAEETO
return k->getRadius();

}

return -1; // ako g He TOKa)kKyBa KOH I[WJIHHJEpP, HU KOH KOHYC BpaTH -1
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2. U3BOpEH KO/ 0/ IPUMEPH U 3aiauu

https://github.com/finki-mk/OOP/

Source code ZIP
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